
МИРОВАЯ

В  XIX в.

ЭКОНОМИКА



- Вспомните, какие государства 
автор вашего учебника назвал 
«странами старого капитализма»

� Великобритания, Франция, Бельгия, 
Голландия

- Вспомните, какие страны 
относятся к «молодому 
капитализму?

� Германия, США, Австро-Венгрия, 
Россия, Италия

+ Япония

НЕРАВНОМЕРНОСТЬ 
ЭКОНОМИЧЕСКОГО    РАЗВИТИЯ



НЕРАВНОМЕРНОСТЬ 
ЭКОНОМИЧЕСКОГО    РАЗВИТИЯ

СТАРЫЕ
КАПИТАЛИСТИ-

ЧЕСКИЕ СТРАНЫ
(СТРАНЫ ПЕРВОГО

ЭШЕЛОНА)
Развиваются по

пути капитализма
с XVIII в.

Обладают 
большим 

количеством 
колоний

Являются 
лидерами  
мировой 

экономики



НЕРАВНОМЕРНОСТЬ 
ЭКОНОМИЧЕСКОГО    РАЗВИТИЯ

СТАРЫЕ
КАПИТАЛИСТИ-

ЧЕСКИЕ СТРАНЫ
(СТРАНЫ ПЕРВОГО

ЭШЕЛОНА)

СТРАНЫ
МОЛОДОГО 

КАПИТАЛИЗМА 
(СТРАНЫ ВТОРОГО

ЭШЕЛОНА)

Развиваются по
пути капитализма

с середины XIX в.

Ускоренное 
развитие 

обусловлено 
покупкой 

технологий

Для ускорения 
развития 

экономики 
нуждаются в 

колонияхЯвляются мировыми 
лидерами в отраслях,

 не «занятых»
первым эшелоном



НЕРАВНОМЕРНОСТЬ 
ЭКОНОМИЧЕСКОГО    РАЗВИТИЯ

СТАРЫЕ
КАПИТАЛИСТИ-

ЧЕСКИЕ СТРАНЫ
(СТРАНЫ ПЕРВОГО

ЭШЕЛОНА)

СТРАНЫ
МОЛОДОГО 

КАПИТАЛИЗМА 
(СТРАНЫ ВТОРОГО

ЭШЕЛОНА)

ЖЕЛАЮТ 
ЗАНЯТЬ
«МЕСТО

ПОД СОЛНЦЕМ»

НЕ  ЖЕЛАЮТ
УСТУПАТЬ 

ЛИДЕРСТВО

КОНКУРЕНЦИЯ



- Докажите, что промышленный 
переворот завершился в XIX в.

- Определите характерные черты 
промышленного переворота

- Какие отрасли промышленности 
развивались в XIX в. особенно 
бурно и почему именно они?

КОНКУРЕНЦИЯ:  РАЗВИТИЕ 
ПРОМЫШЛЕННОСТИ



Стр. 12 «Монополистический капитализм»
СООТНЕСИТЕ ТЕРМИНЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ:
- картель; - синдикат; - трест; - концерн
• Объединение фирм одной отрасли, касающееся сбыта 

(о минимальных ценах, о разделе рынков: в этом районе 
командует одно предприятие, а в этом – другое)

• Объединение предприятий различных отраслей 
хозяйства - торговых фирм, банков, транспортных 
компаний, находящихся под единым финансовым 
контролем 

• Объединение, в котором вошедшие в него компании 
теряют сбытовую самостоятельность, но сохраняют 
юридическую и производственную свободу (заводы 
продолжают производить продукцию 
самостоятельно)

• Объединение, участники которого теряют 
производственную, коммерческую и юридическую 
самостоятельность (решения об объемах 
производства, рынках сбыта и ценах принимаются 
единым советом).

КОНКУРЕНЦИЯ:  ОБРАЗОВАНИЕ 
МОНОПОЛИЙ



КОНКУРЕНЦИЯ:  КАПИТАЛИЗАЦИЯ 
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

ПРИРОДНО-
КЛИМАТИЧЕСКИЙ 

ФАКТОР:
В середине XIX в. 

закончился «малый 
ледниковый период» 

(?)

ПОЛИТИЧЕСКИЙ 
ФАКТОР:

В середине XIX в. 
ликвидировано 

внеэкономическое 
принуждение (?)

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКТОР:
«Аграрная революция»

Стр. 13 предпоследний абз.
-Выпишите черты «аграрной 

революции»
-Объясните, почему НТП стал 

следствием политических 
преобразований в сельском 

хозяйстве

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ 
ФАКТОР:

Урбанизация (?)



Стр. 13 «Развитие торговли»
Сформулируйте определения 

терминов: - фритред;                           
                            - протерционизм
и объясните сосуществование 

этих явлений в экономике XIX в.

КОНКУРЕНЦИЯ:  РАЗВИТИЕ 
ТОРГОВЛИ



П. 1
Вопрос 2, 4 стр. 14

Документ и вопросы к документу 
стр. 15

Вопрос << стр. 17
Текст стр. 15-17

ДОМАШНЕЕ  ЗАДАНИЕ


